

感染后如何科学用药? 康复后要注意啥?

——权威专家解答防疫热点问题

当前,新冠肺炎疫情防控的工作目标是保健康、防重症。感染新冠病毒后,如何科学用药?康复后,有哪些注意事项?多久能运动?未感染新冠病毒的人群,献血是否会增加感染的风险?针对当下公众关心的热点问题,国务院联防联控机制组织相关领域权威专家作出解答。

感染后如何科学用药?

北京大学人民医院感染科主任高燕表示,感染新冠病毒后,出现高热等临床症状,在体温超过38.5摄氏度的时候,人体感觉会非常难受,这个时候需要用一些退热药。

高燕介绍,如果患者本身有一些慢性病,比如胃溃疡、十二指肠溃疡,或者平时有胃肠道的一些基础病,在用解热镇痛药时,不要空腹服用。此外,密集用药可能诱发消化道出血等症状,可以合并用一些胃黏膜的保护剂,再来吃解热镇痛药会更安全一些。

“对于大部分新冠患者来说,还是以轻症为主,对症治疗就行。止咳、镇咳、化痰类药相对来说较安全。”高燕提醒,在临幊上很多药物之间可能会有一些相互作用,尤其是有一些比较严重的慢性基础病的人群,应该在医疗机构和医生的指导下用药。

康复后需要注意哪些事项?

首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉介绍,感染新冠

病毒以后7至10天,绝大部分人都会进入康复状态,可能核酸或抗原都转阴了,但仍会遗留一些症状,比如咳嗽、嗓子不舒服等。进入康复期,患者精神上要保持高昂斗志。

刘清泉提醒,康复后不要大吃大喝,要保持清淡饮食,加强营养,摄入足够的蛋白质,多吃蔬菜水果,保证体力的恢复。同时,生活、工作节奏要适当放缓一点,不要熬夜。

对于一些康复后陆续返岗工作的人,高燕表示,如果退烧以后,体力有明显改善,就可以返岗工作。但是一些呼吸道症状可能会恢复得慢一些,发热期还是应该多卧床休息。

康复后多久能运动?

刘清泉提醒,适量运动有利于恢复健康,但是不能剧烈运动,过度的运动不但不能够恢复健康,有可能会出现一些其他的问题。

刘清泉说,可以根据自身运动习惯选择适量运动,不超过平时运动量的三分之一,逐渐增量即可。

高燕表示,对于中青年群体

来说,进入恢复期的过程会短一些,并不影响复工复产。但是高强度的健身运动,还是要稍微缓一缓,注意休息,加强营养,让自己尽快回归正常的状态。

“对于60岁以上的老年人来说,尤其是患有糖尿病、高血压、冠心病等慢性病的人群,要重点关注呼吸道症状问题,比如咳嗽、胸闷、气促等症状是否加重。”高燕介绍,一周左右核酸或者抗原转阴后,这些呼吸道症状可能还会持续,等病情明显缓解以后,再恢复到正常的锻炼,更有利于健康。

未感染新冠的人群,献血是否会增加感染的风险?

“一个健康成年人献血不超过自身总血量的13%,对身体没有不良影响。”北京市红十字血液中心副主任技师郭瑾介绍,一个健康成年人的总血量约占体重的8%,如果50公斤的人献血200或400毫升,即占自身总血量的5%或10%,体重重的人占比会更低。

郭瑾表示,献血是采集人体的外周血,献血后肝、脾、肺等储



染者延迟献血的要求是一致的,不会对献血者健康造成危害。”郭瑾说。

感染新冠后符合什么条件可以献血?所献的血液是否安全?

郭瑾介绍,对于曾感染新冠病毒的无症状、轻型和普通型感染者,发烧、咳嗽、咽痛等上呼吸道感染症状完全消失后一周,且最后一次核酸或抗原检测阳性7天后就可以献血了。如果是重型或危重型的感染者,则需要康复6个月后才能献血。

“这个标准与国际上有关新冠病毒感染后延迟献血的要求,以及现行的呼吸道感染、肺部感

新华社北京12月26日电

防疫热点问答

血氧仪、制氧机热销,家中有必要备一台吗?

近日,血氧仪、制氧机等产品热销,许多店铺中均已无现货。这两种产品热销,主要是受当前新冠疫情的影响,大家都希望家中的老人感染时能够掌握血氧饱和度,也能及时补充氧气。对一般家庭来说,有必要配备这些产品吗?

“沉默性缺氧”引发关注,血氧仪、制氧机等产品热销

在江苏生活的田甜近期正在线上线下寻找制氧机现货,此前为应对新冠病毒感染,她已相继购入了紫外线灯和血氧仪。“因为我爸的肺部以前有一点结节,患过肺结核,所以我觉得还是要备一点医疗器材。”

在疫情防控政策调整之后,血氧仪、制氧机等产品逐渐走红。在《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》中,有关治疗的措施提到,“密切监测生命体征,特别是静息和活动后的指氧饱和度等”;多名专家在进行疾病科普时也都提出:“氧饱和度低于93%比较危险”,缺氧可导致机体器官受损,特别需要警惕老年人“沉默性缺氧”。

对此,北京某三甲医院医生解释说,“沉默性缺氧”指的是一些人群对缺氧反应迟钝。“一些病人,尤其是老年人,对缺氧比较迟钝,没有胸闷呼吸困难的表现,家人也不容易察觉,但是等送到医院的时候,患者就已经表现为I型呼吸衰竭状态了。”

田甜说,自己想要购买血氧仪及制氧机的原因就在于此——血氧仪夹在手指上就可以监测血氧情况,如果缺氧可以使用家用制氧机来补充氧气,提升血氧饱和

度。“主要是怕家里的老人患病后咳嗽、胸闷,如果一旦呼吸不过来,我们可以用制氧机直接供氧,也可以及时到医院就诊多争取点时间。”

哪种情况下需要买血氧仪和制氧机?

近日,血氧仪及制氧机热销,很多产品价格高涨,一些店铺已无现货,甚至连预售也有数量限制。

在某品牌店铺的直播间中,主播表示目前没有血氧仪,制氧机仅有3升机,5升机已经售罄;而在另一品牌的直播间中,有消费者询问发货时效,店铺方回答:“以前现拍现发的待遇已经没有了”;还有厂家对媒体表示,相关产品正在加紧生产。

对于家中有老人的家庭来说,血氧仪和制氧机是否为必备品?使用过程中又有哪些注意?

东南大学附属中大医院呼吸与危重症医学科主任医师韩淑华认为,如果老年人无基础疾病并接种了疫苗,不必要准备制氧机。

“老人若患有基础疾病或免疫功能低下,如果实在担心,可以备一台制氧机。基础疾病指的是如肺癌或其他肿瘤在化疗的患者,没有打疫苗,免疫功能低下,

可能会造成合并感染。若老人有自身免疫性疾病,或做了器官移植,在吃免疫抑制剂,这部分患者可能会造成合并重症。如果需要购买制氧机,这之前需要备一台血氧仪,如果显示血氧确实低于93%,再进行吸氧。”

有专家提示,极重度的慢阻肺患者、已出现低氧血症的心血管疾病患者、出现低氧血症的其他疾病患者及一些特殊情况,需要吸氧。韩淑华提示,即使本身有吸氧需求,也应遵医嘱使用,否则可能适得其反,导致严重健康问题。

“吸氧在医学上分为低浓度吸氧、中浓度吸氧和高浓度吸氧。一般情况下,如果在家吸氧,担心浓度掌握不好,可以进行低浓度吸氧。如果浓度过高可能有二氧化碳潴留,病人的呼吸频率反而可能会慢下来,出现一些不良反应,从I型呼吸衰竭可能转成II型呼吸衰竭。”

韩淑华表示,目前从临床来看,重症的比例已极大降低,对于老年群体来说,防范新冠病毒感染风险最有效的措施仍是接种疫苗。“如果确实不能打疫苗,建议居家减少感染的机会,进行规律饮食、增加营养、保证充足的睡眠。如果老人本身有基础疾病、免疫功能低下,可以咨询医生用一些增强免疫的药物。”

据央视新闻

新闻速览

国产大飞机C919开启验证飞行

新华社上海12月26日电

26日,国产大飞机C919交付东航的全球首架飞机的首班验证飞行开启,从上海虹桥国际机场飞往北京首都国际机场。这标志

着东航全球首架C919总计100小时的验证飞行拉开帷幕,将全面检验东航C919商业运行各项工作的可靠性,为后续顺利投入商业载客飞行奠定坚实基础。

全国铁路实行新的列车运行图 客车增加63对

新华社北京12月26日电

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,26日零时起,全国铁路实行2023年一季度列车运行

图。调图后,全国铁路开行旅客列车6046对,较现图增加63对;开行货物列车10894对,较现图增加50对。

新成昆铁路全线通车运营

新华社成都12月26日电

26日8时05分,C57次“绿巨人”复兴号动车组列车从成都火车南站缓缓启动、驶往西昌,这标志着新

成昆铁路(成昆铁路扩能改造工程)的最后一段——峨眉至冕宁段开通投运,至此,全长915公里的新成昆铁路实现全线通车运营。

我国最大整装气田年产天然气 突破300亿立方米

记者从中国石油长庆油田了解到,截至12月26日,位于鄂尔多斯盆地的长庆油田苏里格气田,今年生

产天然气达到300.4亿立方米,成为国内首个年产突破300亿立方米的整装气田。据新华社

杭州亚残运会宣传推广歌曲发布

新华社杭州12月26日电

26日,杭州亚残运会迎来倒计时300天。杭州亚残组委发布亚残运会宣传推广歌曲《我们都一样》

以及盲人门球竞赛项目宣传片,旨在展现杭州亚残运会筹办进展和残疾人事业发展成果,以自信的姿态向全亚洲发出热情邀约。